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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1.
Ktora wartos¢ zostanie odczytana na termometrze wyskalowanym w Kelwinach [K] dla cieczy osiagajace]
temperature 100°C?

A, 037315K

B. 3.,7315K

C. 37315K

D. 373,15K
Zadanie 2.

Na ktorym rysunku miernika przedstawiona jest wartoS¢ napigcia wytwarzanego przez ogniwo
fotowoltaiczne?

Zadanie 3.

Ktory przyrzad kontrolno-pomiarowy stuzy do odczytu pomiaréw energii promieniowania stonecznego w W/m??

A. Pirometr.

B. Fazomierz.
C. Pyranometr
D. Anemometr,

Zadanie 4.

Pojemnos¢ akumulatora w instalacji fotowoltaicznej odczytana na urzadzeniu do monitorowania stanu
naladowania akumulatora wyrazona jest w

amperach [A]

voltach [V]

kilowatach [kW]

amperogodzinach [ Ah]

cCawp
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Zadanie 5.

Na ktorg wartos¢ temperatury cyklicznego grzania w celu dezynfekcji zbiornika z bakterii legionelli powinien
by¢ ustawiony sterownik stonecznej instalacji do podgrzewania cieptej wody uzytkowe;j?

A, 30°C=+35°C
B. 50°C+55°C
C. 70°C=+75°C
D. 95°C+100°C

Zadanie 6.

Gdzie w stonecznej instalacji grzewczej nalezy zamontowac¢ przedstawiony na rysunku bezpiecznik
termiczny zapobiegajacy osiaganiu przez kolektor wysokiej temperatury zwanej temperaturg stagnaciji?

A. Na wymienniku ciepta.
B. Przy grupie pompowej. !
C. Pomiegdzy kolektorami na zasilaniu. I
D. Przy naczyniu wzbiorczym.

Zadanie 7.

Elektrowni¢ wiatrowg o mocy 2 MW trzeba zahamowac i wylaczy¢, gdy predkos¢ wiatru przekroczy warto$¢
A, 5Sm/s
B. 15m/s
C. 25m/s
D. 35m/s

Zadanie 8.

Powietrzna pompa ciepla pracuje w trybie chfodzenia pomieszczenia o powierzchni 30 m? i wysokosci 2,5 m,
ktérego bilans cieplny wykazuje zyski ciepta wynoszace 40 W na 1 m’. Jaka powinna by¢ moc chlodnicza
pompy ciepta, aby ustabilizowa¢ temperature w pomieszczeniu?

A. 03 W
B 30W
C. 100 W
D. 3000W
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Zadanie 9.

Turbina Kaplana pracuje przy spadzie H= 5 m i objetosciowym natezeniu przeptywu wody Q.= 4 m’/s, a jej
sprawno$¢ wynosi 1 = 0,9, Zakladajac gestos¢ wody p = 1000 kg/m® i przyspieszenie ziemskie g = 10 m/s?,
moc na wale turbiny wyznaczona wg wzoru P = g*p*Q,*H*n [W] wynosi

A, 18 kW
B. 20 kW
C. 180 kW
D. 200 kW
Zadanie 10,

Kamera termowizyjna mozna zbadac

A. strukturg gruntu.

B. zawilgocenie gruntu.

C. moc promieniowania stonecznego.

D. mostki termiczne w konstrukcji budowlane;.

Zadanie 11.

Ktory z wykresow przedstawia zarejestrowang najwicksza efektywnosc instalacji fotowoltaicznej?
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Zadanie 12.

< Elektrownia Sanktuarium. Produkcja miesiecznie.

i Generatory 1 - 9 from 1/1/2016 to 12/31/2016
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B Totalyield [kwh]Fasadagéra3kwp. [l Totalyield[kwh]Fasadaérodek3 kwp.
B Totalyield [kWh] Fasadadét 3 kwp. B Total yield [kWh] Dach 30 o - PRAWA.
[] Total yield [kwh] Dach 30 0-LEWA. 1] Total yield [kWh] Dach 30 o - SRODEK.
I Total yield [kwh] Dach 450 PRAWA. [l Total yield [kWh] Dach 45 o - LEWA.
[T] Total yield [kwh] Dach40 o- SRODEK.

() [11720106  |-| 1213172016 | (») &

Na wykresie przedstawiono dane z odczytu pracy instalacji fotowoltaicznej, z ktorego wynika, ze generator
nr 9 (Total yield [kWh] Dach 40 0-SRODEK) wytworzyt najmniej mocy w miesigcu styczniu i

A.  lutym.

B. pazdzierniku.
C. listopadzie.
D. grudniu.

Zadanie 13.

Dodatek do substratu zwiazkow zawierajacych duzo bialek, weglowodanéw i ttuszezy powoduje, Ze proces
fermentaciji

A. spowalnia,

B. przyspiesza.

C. zatrzymuje si¢.

D. nie ulega zmianie.
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Zadanie 14,
W zbiorniku akumulacyjnym o powierzchni tacznej $cian S = 2 m’i grubosci izolacji g = 0,1 m, przy
temperaturze po stronie wewnetrznej T,= 70°C 1 temperaturze po stronie zewnetrznej T,= 20°C

stwierdzono, ze ciepto przez przewodzenie tracone jest z moca P = 40 W, zgodnie z zaleznoscia
P = (AW*S*AT)/g. Wobec tego wspolczynnik przewodzenia ciepla Scian zbiornika A wynosi:

A. 0,01 W/(m*K)
B. 0,02 W/(m*K)
C. 0,03 W/(m*K)
D. 0,04 W/(m*K)

Zadanie 15.

W przypadku diagnozy zaniku prozni w rurach kolektora typu heatpipe nalezy przeprowadzi¢ wymiang

A. calego kolektora stonecznego.

B. czynnika roboczego w rurce ciepta.

C. czynnika grzewczego w wymienniku ciepta
D. uszkodzonych rur prozniowych z rurka ciepta.

Zadanie 16.
Podczas doliny obciazef systemu elektroenergetycznego operator wydaje elektrowni szczytowo-pompowe]
dyspozycje

A. chlodzenia generatora.

B. filtrowania wody w zbiorniku dolnym i gérnym.

C. przepompowywania wody ze zbiornika gornego do zbiornika dolnego.
D. przepompowywania wody ze zbiornika dolnego do zbiornika gérnego.

Zadanie 17,

W pompie ciepla powietrze-woda nalezy sprawdzac regularnie

A. wilgotnos¢ powietrza.

B. temperatur¢ w obiegu solanki.

C. drozno$¢ odptywu kondensatu.

D. szczelno$¢ zaworow w rozdzielaczu.

Zadanie 18.

Ile ptynu roboczego nalezy wymieni¢ w uktadzie hydraulicznym stonecznej instalacji grzewczej, jezeli
podczas biezacego przegladu stwierdzono, ze ptyn w uktadzie ma barwe ciemno-brazowa, o odczynie
5,5 pH?

Caly ptyn na nowy.

Czg¢s¢ ptynu do momentu uzyskania pH 7.

Czes¢ ptynu do momentu uzyskania pH 6.5.

Czegs¢ ptynu do momentu uzyskania jasnobragzowego koloru.

ocaw»
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Zadanie 19.

Przeprowadzone przeglady i naprawy pompy ciepta nalezy odnotowac¢ w

A. dzienniku budowy.

B. ksigzce gwarancyjne;j.

C. protokole odbioru instalacii.

D. instrukcji obstugi i eksploatacji.

Zadanie 20.

Na zamieszczonym schemacie oznaczono symbolicznie sposob podtaczenia przewodow zasilania sterownika
w stonecznej instalacji grzewczej. Kolejne cyfry od lewej oznaczajg nastepujace przewody:

A. fazowy, ochronny i neutralny.

2

1 3
B. ochronny, fazowy i neutralny. ’ o ’7—7
C @ D] P

L PE

fazowy, neutralny i ochronny.
N

D. ochronny, neutralny i fazowy.

Zadanie 21.

Jezeli w instalacji fotowoltaicznej w jednym z obwodow systematycznie spada rezystancja izolacji, to nalezy
zaplanowa¢ w tym obwodzie

A. wymiang przewodow.

B. wymiane ogniw fotowoltaicznych.

C. dokrecenie wszystkich polaczen elektrycznych.

D. dokrgcenie wszystkich mocowan ogniw do konstrukcji nosnej.

Zadanie 22.

Do naprawy uszkodzonego przewodu fotowoltaicznego nalezy uzyc

A. konektora,

B. zlacza MC4.

C. listwy zaciskowe;.

D. zlaczki gwintowej porcelanowe;.

Zadanie 23.

Naprawy wymiennika gruntowego pompy ciepta wykonanego z rur polietylenowych w kregu, z ktérego
nie mozna wypompowac calego czynnika grzewczego dokonuje si¢ uzywajac mufy PE laczonej poprzez

zaciskanie przez skrecanie.
zgrzewanie doczotowe.
spawanie ekstruzyjne.
klejenie.

cnow»
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Zadanie 24.

Przed przystapieniem do przekazania instalacji fotowoltaicznej do eksploatacji nalezy wykonac¢ badania
odbiorcze instalacji elektrycznej, ktore obejmujg ogledziny instalacji, pomiary i proby instalacji oraz

A. obmiar rob6t.

B. proby rozruchowe.

C. prawidlowos¢ mocowania konstrukcji.

D. zgodnosé wykonania robo6t z harmonogramem.

Zadanie 25.
Procedura odbioru instalacji fotowoltaicznej wymaga sprawdzenia poprawnosci dziatania monitorowania

instalacji, uktadow elektrycznych i sterowania oraz jako$ci wykonania

A. konstrukcji nosnych pod ogniwa.

B. instalacji centralnego ogrzewania.

C. instalacji cieplej wody uzytkowe;.

D. konstrukcji nosnych pod pompg ciepta.

Zadanie 26.

Do zawiadomienia o zakonczeniu budowy instalacji fotowoltaicznej inwestor jest zobowigzany dotaczy¢

A. harmonogram robot.

B. oryginal dziennika budowy.

C. decyzj¢ pozwolenia na budoweg.

D. instrukcje obshugi i eksploatacji instalacji.

Zadanie 27.

Ktorego rodzaju uruchomienia instalacji dotyczy przedstawiony opis?

A. Fotowoltaicznej. Uruchomienia instalacji dokonujemy poprzez:
B. Slonecznej grzewcze;. — wizualnej oceny stanu technicznego urzadzen
C. Elektrowni wiatrowe;j. — kompletnosci elementéw instalacji w uktadzie glikolowym
D. Powietrznej pompy ciepla. oraz instalacji wodnej
— gotowosci do ruchu instalacji
Zadanie 28.
Na rysunku przedstawiono schemat zwany r6za wiatrow. Na podstawie schematu elektrowni¢ wiatrowa
najlepiej ustawic¢ pozioma osig wirnika w kierunku N
. NNV 18T NNE
A. poludniowym. P PR e S
. . W o N3 T NE
B. poludniowo-zachodnim. il e & e TR
C. poétnocno-zachodnim. WNW *,_ ENE
D. poétnocnym. H LA
w —— €
Wsw = ese
SW* >SE
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Drewno w piecu zgazowujacym laduje si¢ do komory
A. dolne;.
B. gornej.

C. dowolne;j.
D. jednoczesnie do gorneji dolne;j.

Zadanie 30.

Anoda magnezowa wymieniana jest w

A. jednostce napedowej instalacji.
B. zasobniku c.w.u.

C. naczyniu przeponowym.

D. wymienniku gruntowym.

Zadanie 31.
Lp. | Opis Przyczyny, postepowanie
1. | Wysoka temperatura kolektora oraz niska | Sprawdzi¢ przeptyw czynnika solarnego, gdyz:

wody w zbiorniku po diuiszym czasie
oczekiwania

— pompa obiegowa nie pracuje
— zapowietrzona instalacja
— Zbyt niski poziom lub brak ptynu solarnego

2. | Czgsto osiggana maksymalna temperatura | — zmniejszy¢ powierzchnie kolektorow
wody w zbiorniku — zmieni¢ zbiornik na wiekszy lub dostawi¢ drugi w kaskadzie
— wigczy¢ schtadzanie nocne lub zrzut awaryjny wody
— dokonywaé systematycznych rozbioréw wody
3. | Wyplyw czynnika z zaworu bezpieczenstwa | — za niska wartos$¢ cisnienia otwarcia zaworu
— za mata objetosé naczynia przeponowego
— za duze cisnienie poczagtkowe naczynia przeponowego
— uszkodzony zawér bezpieczenstwa
— uszkodzone naczynie przeponowe
4. | Ptyn solarny zamarza powyiej | — uszkodzony ptyn solarny — przegrzany
deklarowanej temperatury krystalizacji — zbyt mate steienie — rozwodniony, np. przez uzupetnienie
instalacji wodg
5. | Styszalne stukanie w instalacji podczas | — rozgrzane kolektory, za niska temperatura czynnika,
napetniania sprawdzi¢ prace instalacji
6. | Kolektory zaparowane rano, para znika — duza wilgotnos¢ powietrza — konwekcja naturalna w kolektorze
7. | Kolektory stoneczne zaparowane ciggle, ale | — zawilgocona izolacja z wetny mineralnej, kolektor do

nie znika para

wymiany

Jezeli po kilkuletniej eksploatacji stonecznej instalacji grzewczej zaczal wyplywaé glikol z zaworu

bezpieczenstwa, to na podstawie danych zawartych w tabeli mozna stwierdzi¢, ze moglo dojs¢ do

uszkodzenia zaworu lub

rurki ciepla.
ptynu solarnego.
pompy obiegowej i rotametru.

ocnw»

membrany w naczyniu przeponowym.
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Zadanie 32.

Jedng z mozliwych przyczyn braku doptywu odpowiedniej ilosci czynnika chilodniczego do parownika
powietrznej pompy ciepla jest uszkodzony

A. czujnik temperatury.

B. termostatyczny zawoOr rozprezny.

C. silnik wentylatora jednostki zewnetrzne;j.
D. silnik wentylatora jednostki wewngtrzne;j.

Zadanie 33.

Jezeli podczas przegladu slonecznej instalacji grzewczej stwierdzono spadek cisnienia w uktadzie
hydraulicznym kolektorow oraz naloty przy pompie w obiegu kolektorow, to nalezy

A. dokrecic polsrubunki i dopuscié glikol.
B. zmniejszy¢ ci$nienie w ukladzie hydraulicznym.

C. wylgczy¢ uktad i wykonaé remont instalacji solarne;.
D. wymieni¢ uszczelnienie migdzy pompa a potsrubunkami oraz uzupetni¢ glikol.

Zadanie 34.

Zadzialanie ogranicznika przepig¢ w instalacji elektrycznej elektrowni wiatrowej najczesciej jest wywolane
A. zbyt duzym wiatrem.
B. zbyt niska temperatura powietrza.

C. wyladowaniami atmosferycznymi.
D. zbyt duzg predkoscig obrotowa wirnika turbiny.

Zadanie 35.

Gwarancja nie obejmuje:

a) uszkodzen powstatych z winy uzytkownika;

b) produktéw, w ktérych stwierdzono ingerencje osob nieupowaznionych, polegajgca na zmianach, samodzielnej
naprawie, zmianach konstrukcyjnych;

c) uszkodzeri wynikajacych z uizytkowania niezgodnego z ogdlnie przyjetymi zasadami tego typu urzgdzen,
niezgodnie z przeznaczeniem i zaleceniami Producenta i Wykonawcy.

Wiasna ingerencja w instalacje badZ wymiana urzadzen we wlasnym zakresie powoduje utrate gwarancji

uzytkownika na catg instalacje.

Zbyt péine zgtoszenie usterki urzadzen, ktéra doprowadzita do uszkodzenia innych elementéw instalacji powoduje

utrate gwarancji uzytkownika na catg instalacje.

Wszystkie naprawy i awarie, ktére nastgpity w wyniku nieprzestrzegania powyzszych warunkéw badz warunkéw

gwarancji urzgdzen bedg wykonywane odptatnie.

Nieuzasadniony przyjazd ekipy serwisowej nalezy do ustugi odptatnej.

Na podstawie warunkow gwarancji zawartych w tabeli okresl, ktory z warunkéw musi by¢ spelniony przez
inwestora, aby mozna byto dokona¢ naprawy gwarancyjne;j.

Brak samodzielnych przerobek.

Wypuszczanie nadmiaru gorgcej wody z systemu c.w.u.
Kontrolowanie ci$nienia na manometrze przy grupiec pompowej.
Kontrolowanie i rejestrowanie uzyskiwanych parametréow w instalacji.

onowp
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Zadanie 36.

Przyczyna utraty gwarancji firmy montujacej instalacj¢ fotowoltaiczng moze by¢ samodzielne

A. wlaczanie i wylaczanie instalacji przez uzytkownika.

B. oczyszczanie powierzchni ogniw przez uzytkownika.

C. wykonanie pierwszego rozruchu instalacji samodzielnie przez uzytkownika.

D. wustawienie trybu pracy na regulatorze przez uzytkownika po odbiorze instalacji.

Zadanie 37.

Ktory sprzet pomiarowy jest niezb¢dny do wykonania pomiarow inwentaryzacyjnych przewodow stonecznej
instalacji grzewczej?

A. Teodolit.

B. Dalmierz.

C. Niwelator.
D. Wegielnica.

Zadanie 38.

Podczas konserwacji do okreslenia punktu zamarzania czynnika grzewczego (glikolu) w slonecznej instalacji
grzewczej mozna wykorzystac

A. hydrometr,
B. anemometr.
C. refraktometr.
D. reflektometr,

Zadanie 39.

Do kielichowania rur stuzy
A. wyoblak.
B. gratownik.

C. ekspander.
D. kalibrownik,

Zadanie 40.
Regulacja ustawienia elektrowni wiatrowej w kierunku naptywajgcego wiatru polega na

obrocie gondoli.
zZmianie rezystancji.
zmianie kata natarcia topat.

caow»

zmianie predkosci obrotowej generatora.

Stronall z 11



